

PRECIO.

En toda la isla.
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

Noticias nacionales.

EL CADÁVER INSEPULTO.

Supongo que no habrá quien sospeche que intento sincerarme para hallar gracia en los que gobiernan.

Al que tantas prisiones ha sufrido no puede importarle una prision más.

El que no ha temblado bajo el horrible estruendo de cien mil proyectiles, no puede temblar ante un enojo de la política ó ante un capricho de la suerte.

Ni el Gobierno debe estar airado con nosotros, puesto que no nos levantamos contra los hombres del actual poder sino contra ministros que titulándose federales, nos negaron contra todo derecho la federacion.

No hablo por miedo: hablo por conciencia: hablo como he hablado toda mi vida.

Muchos me preguntan: «Si estaba Vd. tan violento en Cartagena, ¿por qué permanecía?»

Mucho me repugna tocar este asunto, pero algo tengo que decir, porque mi honor no es solo mio.

Estaba en Cartagena porque, cuando solicitaba pase de la Junta, no se daba cuenta de mi oficio.

Estaba en Cartagena porque tenia la imprescindible obligacion de no provocar graves turbaciones.

En una ocasion me despedí de la ciudad; hubo de creerse que las palabras de un compañero habian motivado mi resolucion de ausentarme, y la muchedumbre acudió revuelta á la plaza del Ayuntamiento dando voces hostiles contra individuos de la Junta.

Estaba en Cartagena porque mi retirada hubiera ocasionado un hondo conflicto.

Estaba en Cartagena porque no me dejaron salir, ni yo lo he debido intentar.

Estaba en Cartagena porque se indicó el bombardeo y el peligro me sujetaba, puesto que mi deber era morir con mis hermanos.

Estaba en Cartagena porque entre la muerte y la fuga ningun hombre digno puede amar su vida.

Paso al asunto de este artículo.

Desde el bombardeo de Almería dejé de asistir á la Junta, y mi existencia fué un martirio y un remordimiento.

Se me aseguró que en aquel bombardeo habia perecido una mujer con una criatura, y la sombra de aquellas víctimas me atormentaba cruelmente.

Muchas veces me despertaba sobresaltado, creyendo escuchar una voz que decia: «No duermas: tu República federal, tu República hermana, esa República que has predicado tanto tiempo, pasó por Almería y me robó á mi hijo.»

¡Qué bombardeo mas desgraciado! ¡Qué hora tan terrible!

Conste asimismo que, al hablar de la Junta, no me refiero á sus individuos, á quienes debo mucha honra y mucha alabanza. Todos mis compañeros son muy santos, muy justos, muy héroes; pero no sirven ni para gobernar una aldea.

Y de esta insuficiencia absoluta para el manejo de los negocios públicos; de esta ignorancia pertinaz; de este abandono incorregible, nacen todas las desventuras que han caido, como si hubiesen llovido del cielo, sobre el movimiento que ha ter-

minado: ese movimiento que ha terminado: ese movimiento colosal. cuyo primero y último suspiro están sellados con tanta sangre y con tantas lágrimas en los gloriosos muros de una ciudad heroica.

Abandono fué la desgracia del Parque.

Abandono el incendio de la «Tetuan.»

Abandono la carnicería de la Puerta de Madrid.

Abandono la pérdida prevista del castillo de la Atalaya.

Abandono la fuga de Chinchilla.

Para que pueda graduarse hasta qué punto nos hace imbéciles la falta de experiencia en el Gobierno, voy á referir un incidente, entre los infinitos de que no me quiero acordar.

El castillo de la Concepcion tiene un polvorin con veinticuatro mil arrobas de pólvora. Durante tres ó cuatro días estuvimos con dos aspilleras abiertas que comunicaban con el polvorin y que recibian los continuos fuegos de las baterías sitiadoras.

Al lado mismo de las aspilleras cayeron dos ó tres proyectiles. ¿Qué cosa mas fácil que haber caido uno dentro de la pólvora, como cayó en el parque de artillería, habiendo entrado por una reja que daba al campo?

Amen de esto: bajo las galerias del castillo, contiguas todas al polvorin, se habian amparado muchas familias, y cada una de ellas encendia lumbre.

¿No pudo una chispa producir el incendio de aquella inmensa cantidad de pólvora?

Pues si esto acontece, toda Cartagena hubiese volado hasta las nubes. La ciudad de Murcia, que dista nueve leguas, se hubiera conmovido, si no derribado.

Cuando veo que esta ciudad existe, tengo que atribuirlo al mayor milagro de la Providencia. Si; es un prodigio que no nos hallemos bajo escombros los sitiadores y los sitiados.

Finalmente: por una inocentada del destino, no hemos ido todos á visitar la luna.

¡Oh ruinas de Cartagena, primer monumento de la Europa latina, vaticinio augusto de un mundo que está en germen! ¡Oh ruinas sagradas! ¡Cuántas verdades me habeis revelado!

Yo lloraré sobre vosotras toda mi vida; aunque un acento misterioso enseña al mundo que estos sublimes infortunios de los pueblos son besos que dá el hombre y que Dios recibe.

Si hay quien crea que le debo algo, reclame á la historia.

Si hay quien crea que le debo algo, ajuste cuentas con la humanidad.

Si hay quien crea que le debo algo, pídale á Dios.

Vamos de secreto de nuestro presente.

II.

Hace diez meses que dije á un ministro: «Esta política nos lleva á Serrano.»

Y Serrano vino, porque debió venir.

No es suya la culpa, sino de quien lo trajo con su torpeza. Lo que ha hecho el duque de la Torre, lo hubiera hecho yo, si yo hubiera tenido su poder y su plan.

Unas Constituyentes federales que se tornan en enemigas juramentadas de la federacion, no merecian acabar de otra suerte.

No las mató Pavía, las mató su destino.

No las mató Pavía; se mataron ellas.

Ahora digo á España: si la república no pacifica á nuestro país tendrá que venir la restauracion.

¿Porqué? Porque cuando una idea, una dinastía, una tradicion, una persona, tiene un fin histórico que cumplir, tarde ó temprano viene á cumplirlo.

Puede venir antes; puede venir despues, pero viene.

Y esta teoria no pertenece á la moral de los partidos; sino á la moral de la historia, á la infalible moral del tiempo, que es la moral de la Providencia.

Aunque nosotros no lo creamos, hay muchas cosas en este mundo que están reservadas al gobierno de Dios y la moral de los sucesos es una de ellas.

Lo que debe arder, arde.

Y lo que debe pasar, pasa.

Y lo que debe venir, viene.

Podemos horadar un monte; pero no podemos romper este axioma.

Si la República no pacifica á España, vendrán los Borbones, vendrán sin disputa, vendrán forzosamente, porque vendrán con aquel fin.

Vendrán, sin que nadie pueda impedirlo, porque vendrán llamados por la moral histórica; vendrán llamados por la moral de la Providencia, que habla por boca de cada pueblo y de cada siglo.

Oiganlo todos los partidos liberales: ó concluye la guerra de la Inquisicion, ó viene don Alfonso con diez ó doce años de tiranía.

III.

Republicanos federales, no nos empeñemos por ahora en plantear el federalismo.

Es una idea que está en ciernes; es una fruta que está madurando y conviene esperar la estacion propia.

Cuando el sol y el ambiente la maduren poco importará que algunos digan que no está madura.

Yo la he visto, yo la he tocado, y de seguro que hoy está verde.

El Gobierno que nos pacifique será un Gobierno patriótico: en una palabra, será el Gobierno nacional.

Trabajemos todos los españoles por ese Gobierno verdaderamente español.

Excuso decir que no estaré al lado de ninguna política contra la lealtad de mis convicciones; pero hago público que aceptaré todo Gobierno constituido, el cual haga la contra á los partidarios de los frailes.

En este sentido, sin abjurar de mis ideas, siendo lo que soy, lo que siempre fui, lo que seré siempre, reconozco al Gobierno actual y estaré con él en la lucha contra el absolutismo.

¡Demos tierra á este cadáver insepulto!

¡Acabemos con esa ignominia!

¡Salvémonos de esa deshonra!

Las naciones nos miran y vuelven el rostro, como si fuéramos los apestados de la humanidad.

17 de Enero de 1874.—Roque Bárcia.

LA DEFENSA DE LIRIA.

Son curiosos los siguientes pormenores que sobre la entrada de los carlistas en Liria publica «Las

Provincias» de Valencia:

«A las dos y media de la tarde del día 12 se presentó en Liria el cabecilla Cucala con una fuerza de 1.500 hombres. Sus avanzadas apenas penetraron en la población, se dirigieron á tomar posiciones para atacar la fortaleza donde se hallaban situados los voluntarios. El reducto avanzado de la Torreta, derribado por Santés en setiembre último, estaba ocupado por 16 de estos, los cuales, al divisar las avanzadas carlistas, rompieron el fuego, que fué contestado desde las últimas casas, donde estaban posesionadas. Llegado el grueso de las fuerzas facciosas, tomaron á Santa Bárbara y demás puntos favorables, generalizándose el ataque. Llegada la noche hubo que retirar á los voluntarios que defendieron la Torreta casi á pecho descubierto, y á quienes Cucala, por medio de oficio, había intimado la rendición, diciéndoles que estaba dispuesto á tomar aquella posición á toda costa. En cambio les ofreció la libertad para irse á donde les conviniera. A esta intimación se le contestó negativamente por los decididos voluntarios.

Entre diez y once de la noche ocuparon los carlistas la Torreta y se decidieron á atacar el fuerte por tres distintos puntos, á saber: por Santa Bárbara, que es el punto más débil, por la travesía que va á la fortificación y por la Torreta. Por este último punto subieron tan cautelosamente, que llegaron hasta unos doce metros del fuerte. Sin embargo, la vigilancia de los voluntarios y las nutridas descargas que hicieron á los carlistas, les obligaron á desistir de su empeño. También se acercaron mucho los que subían por la parte del cementerio; pero hubieron de abandonar su empeño, con pérdida de algún herido, pues se advirtieron en el terreno manchas de sangre y además se encontró un par de borceguies. En toda la noche no volvieron á hostilizar el fuerte. Hay que advertir que antes de este ataque el segundo teniente alcalde don José Miguel Calvo, obedeciendo á las exigencias de Cucala, escribió una carta, en la que rogaba á sus compañeros que entregasen el fuerte dentro de cinco minutos, con lo cual se verían inmediatamente libres, según le había prometido el jefe de la facción. Como la vez anterior, se contestó negativamente.

Al amanecer del día siguiente amanecieron la Torreta y demás puntos próximos al fuerte llenos de carlistas. En la Torreta pusieron algunos monigotes con boinas para hacerles gastar inútilmente sus municiones á los voluntarios. Bien pronto comprendieron estos el ardid y suspendieron el fuego.

Como iban escaseando las municiones, dispuso el jefe de las fuerzas liberales que no se disparase un tiro más que en el caso probable de hacer blanco; prohibición que se limitaba principalmente á los fusiles Berdan, cuyas municiones eran las más escasas. El enemigo, sin embargo, hizo un fuego bastante nutrido.

Al anochecer del día 13 llegó el titulado general Palacios con una fuerza de 1.500 hombres. En aquellos momentos había grande agitación en el pueblo, porque Cucala, para vencer la resistencia del fuerte, había dispuesto la prisión de las mujeres de todos los liberales, con el objeto de llevarlas delante de la columna en el momento del ataque. Afortunadamente Palacios, dando una prueba de buen sentido, desaprobó tal barbaridad, y únicamente se sirvió de las mujeres para la conducción de los diferentes parlamentos.

A cosa de las nueve de la noche se intimó de nuevo la rendición por Palacios, pero en términos muy corteses. Se le contestó también que era imposible acceder á sus deseos. Las mujeres que llevaban los partes tenían que penetrar en el fuerte

saltando las tapias, y se quechaban con los voluntarios por miedo á que se hiciese alguna barbaridad con ellas en vista de que eran negativas las contestaciones.

El teniente alcalde intervino de nuevo, diciendo que Palacios se hallaba en muy buenas disposiciones y que aceptaría una conferencia para pactar la capitulación. Se aceptó también por los voluntarios con el objeto de ganar tiempo, pero no se llegó á un acuerdo.

En la madrugada del 14 amaneció cuajado de carlistas el monte de la Torreta, pero en actitud pacífica. Los voluntarios salieron á la parte exterior del fuerte, sin ánimo tampoco de hacer fuego. Unos y otros esperaban algún acontecimiento. A cosa de las ocho y media se observó que las fuerzas de caballería é infantería que tenían los carlistas en los puestos avanzados del camino de Valencia y Benaguacil se retiraban, y media hora después, en medio del mayor silencio, emprendieron la marcha por el camino del Villar. La columna Weyler corría en auxilio de los voluntarios, y los carlistas emprendían la retirada. Al poco rato se oyeron dos disparos de cañón que las tropas hicieron á la retaguardia de la facción.

Mientras tanto cobraron los carlistas 30.000 reales de contribución en el pueblo, y gracias á la intervención del segundo teniente alcalde, pudo evitarse que los carlistas cometiesen el bárbaro hecho de quemar los papeles y documentos de interés público.

Algunas personas significadas por sus ideas liberales fueron víctimas de la indisciplina de la gente de Cucala, pues vieron sus casas saqueadas.

Los voluntarios se portaron con mucha bizarría, habiendo tenido solo dos contusos. En cambio de los carlistas resultaron siete heridos, uno de los cuales ha muerto. En su huida abandonaron un fusil, una carabina, una bayoneta y una boina.

No podemos menos de elogiar la decisión con que la fuerza de voluntarios se negó siempre á aceptar toda capitulación, por más que para ello se les ofrecieron toda clase de garantías y seguridades.»

Copiamos lo siguiente del «Diario de Avisos de Zaragoza»:

«Miranda de Ebro 19 de enero.—El 14, á las ocho de la noche, entró en esta, procedente de Valmaseda, Medina, por la Tobalina, el general Moriones con toda su división (11.000 hombres) y en estos días y hoy han salido dos brigadas para diferentes pueblos de la inmediata provincia de Alava, pues aquí estamos tan estrechos en casas y calles, que no se puede dar un paso en ninguna parte.

Ayer tarde llegaron los soldados de Iberia y Mendigorria en calidad de presos, como procedentes de la plaza de Cartagena, y he visto los pesos duros acuñados por aquella Junta, como también géneros que van vendiendo en su tránsito, sin duda alguna procedentes de comerciantes de aquella desgraciada población. Estos soldados han sido distribuidos en los diferentes cuerpos de este ejército, y se dice que á alguna oficialidad de dicha fuerza no los ha querido recibir este general en jefe, oponiéndose también á ello toda la oficialidad.

Dice el «Diario de Zaragoza» del 20:

«Durante el día de ayer circularon por esta capital alarmantes noticias referentes á un descalabro sufrido en el Bajo Aragón por el batallón de Valencia. Hemos procurado informarnos de la veracidad de aquellas, y tenemos una verdadera satisfacción en poder desmentirlas. Según las noticias que hemos adquirido, el batallón de Valencia se en-

cuentra en Hija, sin que uno solo de sus individuos haya sido hecho prisionero y menos desarmado, como se decía toda la fuerza, ni parte alguna de ella.»

Correo de ayer.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE
el «Diario de Barcelona.»

Madrid 25 de enero.

Aunque con las precauciones que las circunstancias exigen, han empezado los periódicos á ocuparse de la clausura de los círculos alfonsinos, no habiendo ninguno, ni aun los ministeriales más decididos, que haya creído posible defender esta medida; sin embargo uno que blasona de imparcial, sin duda porque criticando ciertas cuestiones subalternas puede prestar mejores y más eficaces servicios á sus amigos de siempre, intenta hoy no sin habilidad, por lo mismo que lo hace de un modo muy indirecto, disculpar al gobierno, y á este fin se ocupa del almuerzo verificado el día 23 en la fonda Española y de la comida que dió en su casa el mismo día el señor marqués de Alcañices.

Intenta el periódico en un suelto aparte afirmar y dejar consignado que el obsequio que hizo á sus amigos el señor marqués de Alcañices tuvo carácter político, intento que no se puede presumir á qué conduzca, pues una reunión de carácter privado y que debiera para los demócratas más que para nadie estar garantida por la santidad y la inviolabilidad del domicilio, no puede ser nunca sin faltar á todo género de consideraciones materia de apreciaciones ni de polémicas, como tampoco puede dar motivo á ningún género de medidas gubernativas, como no sea que se pretenda llevarnos á épocas estremadísimas.

Por lo que al banquete de la fonda Española se refiere, conviene recordar que según manifesté el día en que se celebró aquel hecho, fué resultado de la clausura de los círculos, pues estos para estremar su conducta en el sentido de la prudencia habían resuelto no celebrar de ninguna manera en el presente año el día 23 de enero, y por lo demás todo lo que dice el periódico á que me voy refiriendo se basa en un sofisma evidente y que consiste en confundir á partidos como el cantonal ó el carlista, que han apelado á las armas para lograr su triunfo, con el verdadero partido conservador, que fia el éxito de sus aspiraciones única y exclusivamente al impulso irresistible de la opinión pública.

Tan contrario ha sido esto á la medida tomada con ciertos círculos el día veintidos del corriente que para quitarle uno de los caracteres que ofrece mayores motivos á la crítica se viene diciendo desde ayer que dicha medida se estenderá á todas las demás reuniones que tuvieran carácter político, y anoche oí afirmar á personas que se suponían bien enteradas, que estaban ya estendidas las órdenes dadas con este objeto; pero á la hora que escribo no se que se hayan circulado, y como si tal sucediera se contrariaría el propósito que tuvieron los radicales al dictar la orden singular y privilegiada contra las reuniones alfonsistas, supongo que no se estenderá á los demás sin que este asunto se trate en el Consejo de ministros.

Se sigue afirmando que en el que hoy debe tener lugar en esto momentos se tratará no solo esa sino otras cuestiones que son ocasionadas á suscitar graves diferencias en el ministerio, y para muchos que pecan quizá de suspicaces es una confirmación de estos peligros el suelto de última hora que publica «La Correspondencia» de anoche para disipar los fuertes rumores de crisis que ayer cir-

cularon y que circulan hoy todavía con mayor insistencia que ayer á pesar de que por ser domingo es día en que suelen hacer tregua las cuestiones políticas.—A.

De «La Correspondencia de España.»

En una relacion que desde Medina de Pomar se hace del combate sostenido el día 16 en aquellas inmediaciones contra las fuerzas carlistas de Lirio y Navarrete, se lee entre otras cosas:

«La acción librada en el día de ayer 16 en los campos de Villasantes, es, por más de un concepto importante para las armas liberales. En las primeras horas de la mañana salió de Medina de Pomar la columna que lleva el mismo nombre con cuatro compañías de Guadalajara, 60 voluntarios de Navarrete y guardias de la República y 50 caballos de Albuera, dispuesta á encontrar á las facciones reunidas de Zariategui, Solana, Grajól, y otros cabecillas con un total de 1500 hombres y 100 caballos, todos bajo el mando del titulado general don Santiago Lirio.

Llegada nuestra pequeña columna á Villasante, distante tres leguas de Medina de Pomar, las guerrillas divisaron al enemigo y rompieron el fuego avanzando: inmediatamente se reforzó la vanguardia, y poco después el combate se había generalizado; á pesar de la tenaz resistencia, á las cuatro horas próximamente de fuego con repetidas cargas á la bayoneta, todas las posiciones estaban acupadas por la tropa, y los carlistas en completa dispersión; eran perseguidos por nuestros valientes soldados por las alturas de la Peña de Villasante, Bercedo, Aguera, San Pelayo y camino de Espinosa.

Después de alcanzada tan extraordinaria victoria, se tocó llamada para reunir las tropas en el monte de Villasante, y cuando desfilaban para aquel pueblo, apareció por encima de Bercedo el cabecilla Navarrete con 2000 infantes y 300 caballos, á la vez que muchos de los dispersos poblaban las alturas alentados sin duda por el toque de llamada á las tropas y porque esperan el poderoso refuerzo que les traía Navarrete.

Quedaba una hora de día, y como el jefe de la columna tenía prometido formalmente regresar á Medina de Pomar, cuya custodia le está especialmente encomendada, siguió tranquila y ordenadamente su marcha con las precauciones necesarias para rechazar cualquiera agresión de Navarrete, y que era de esperar porque tenía que imaginarse que la tropa se retiraba por su venida; así sucedió, pues al rebasar á Villasante se presentó toda su caballería amenazando cargar; pero una compañía de Guadalajara apoyada por la caballería de Albuera, los rechazó con tal bizarría que retrocedieron precipitadamente, dejando en el campo un coronel, un capitán, dos oficiales, un cadete, varios soldados muertos y otro oficial prisionero.

A estas pérdidas hay que aumentar las que sufrió la fuerza de Lirio en el reñido ataque que sostuvo y que en junto, según datos verídicos recogidos hasta hoy, componen un total de un coronel, un capitán, seis subalternos y doce soldados muertos vistos en el campo, ignorándose aun los que habrán dejado en el terreno que no se reconoció, y el número de heridos, que debe ser de mucha consideración, á juzgar por el de muertos.»

BARCELONA 28.

Hoy se embarcará para Alicante el teniente general don José Antonio Turon, general en jefe que era del ejército de Cataluña. El señor Turon ha sido durante estos últimos días objeto de las mayores deferencias por parte de varias corporaciones y de distinguidas personas de esta ciudad que han pasado á despedirse, habiéndole manifestado que con-

servarian un grato recuerdo de su mando ejercido en circunstancias tan difíciles como las que hemos atravesado.

Anteayer Tristany salió de Vich después de haber permanecido allí dos días. Miret partió en el mismo día de Igualada. El coronel Sr. Mola y Martínez se hallaba ayer en Esparraguera con su columna.

De Bienes con fecha 26 de enero dicen á la «Crónica»:

«Ayer por la noche tuvimos una alarma algo regular.

El caso fué que, al anoecer, llegaba de su pueblo natal un movilizado de este llamado Besalú; y á un cuarto de hora de esta, encontró una partida carlista, compuesta, según se dice, de unos 200 hombres; lo cogieron, y lo internaron en un bosque para fusilarlo, pero la desigualdad del terreno protegió su fuga, y saltando y brincando y sufriendo disparos, llegó por fin a salvo.

Al saberse la anterior noticia se tocó generala, pues se creía fuera aquella partida una avanzada de fuerzas mayores. Al momento salieron de esta tres ó cuatro compañías dispuestas á batir á los nuevos huéspedes, pero los carlistas ya se habían marchado de estos alrededores.

En el estado actual de esta villa no creo que los carlistas vengan á visitarnos. El pueblo está debidamente fortificado, y hoy se completa con numerosas barricadas. Tenemos excelente artillería traída de Barcelona.

La guarnición la componen: batallón milicia de la población, compañía veteranos, batallón guías del general, compuesto de 400 plazas, batallón guías de Santa Mónica, 40 movilizados, y varios individuos sueltos de todas armas, especialmente de artillería.»

Dice el «Diario de Tarragona» de ayer:

«Anteayer circuló por esta ciudad la noticia de que iba á verificarse un canje de prisioneros carlistas por individuos del ejército.

La noticia no carecería de fundamento, pues el mismo día vimos al cabecilla Pancheta, preso en las cárceles de este partido desde la intentona de Valls, que acompañado de dos personas recorría las calles de la ciudad y desde las primeras horas del día de ayer las inmediaciones de la cárcel estuvieron ocupadas por numerosos grupos de personas, aguardando la salida de los presos carlistas. Como ignoramos lo que tenga de cierto la noticia de un canje, nos abstenemos de hacernos eco de las versiones, mas ó menos autorizadas que sobre el asunto fueron ayer el tema de todas las conversaciones; limitándonos á manifestar lo que presenciamos. Desde las cuatro á las cinco de la tarde estuvieron saliendo de la cárcel grupos de prisioneros carlistas en completa tranquilidad, pues llevaban el indulto que habían solicitado. Se dijo que Pancheta y veinte y seis más que manifestaron deseos de continuar formando en las partidas, debían salir por la noche, custodiados por una sección de caballería hasta cierta distancia de la ciudad donde se les dejaría en libertad. Solo fueron puestos en libertad los que no estaban sumariados por delitos comunes y el número de ellos se hace ascender á unos 78 ú 80.»

Crónica Local.

El Ayuntamiento de Barcelona ha publicado la liquidación del ejercicio del último trimestre, según la cual importaba el cargo en fin de Diciembre pesetas 19.789'08 é igual suma la data,

quedando una existencia para el actual trimestre de una peseta 76 céntimos.

Por orden del Excmo. señor Capitán general de estas islas, en el día de ayer cesó del cargo de Juez municipal del pueblo de Villa-Cárlos don Francisco Prieto, quedando encargado interinamente de dicho puesto el Juez suplente.

Los tenedores de cupones no tienen que apresurarse pues es ilimitado el tiempo que tienen para presentarlos en la Administración depositaria de Hacienda de este partido.

Desearíamos saber si la comisión encargada de los empedrados públicos de esta ciudad ha tenido en vista el arreglo que se hace en mitad de la calle del Arraval, pues nosotros creemos que la elevación que se dá al empedrado es mucha más de la que debería tener.

En la noche del jueves tuvo lugar en el Casino de la Union la junta general convocada al objeto de organizar, cual los años anteriores, una mascarada con el filantrópico objeto de recoger limosna para los pobres que socorre la Asociación de Beneficencia domiciliaria de esta ciudad, acordando abrir una suscripción entre todos los señores socios, para sufragar los gastos que ocasione la referida mascarada y el sobrante que resulte ser entregado juntamente con lo que se recaude, á la espresada Asociación.

Al propio tiempo se nombró una comisión organizadora con el encargo de dirigir y organizar la mascarada, procurando sea lo ménos costosa posible, atendido su objeto. Esta comisión acordó la misma noche tener una reunión el jueves próximo en la que acordará definitivamente el día que deba tener lugar y el curso que se propone seguir.

Aplaudimos tan bella como humanitaria idea y esperamos de todos los señores socios del «Casino de la Union» que fieles intérpretes de los sentimientos caritativos que les animan harán un esfuerzo para lograr pueda realizarse tan humanitaria idea, al propio tiempo que se proporciona á la población algun poco de animación.

Procuraremos dar á conocer al público el día que deba tener lugar y el curso que ha de seguir.

A ser ciertas las noticias recibidas por el correo de ayer, los tenedores de cupones verán en breve cumplidos sus deseos. El gobierno se propone verificar algunas operaciones con el fin de satisfacer los cupones vencidos..

Como verán nuestros lectores en el lugar correspondiente insertamos el anuncio del baile de trages extraordinario que debe tener lugar esta noche según nuestros informes en el día de ayer la suscripción iba bastante en aumento, no siendo nada extraño sea uno de los más concurridos de los que durante el presente carnaval ha dado en el teatro de esta Ciudad la sociedad «Terpsicore.»

Los guardias municipales de Palma han estrenado su nuevo uniforme que consiste en levita azul con cuello verde, pantalón azul y ros negro, con el escudo de armas de la ciudad. Van armados de sable y revolver.

Bueno sería ya que de uniformes hablamos, que nuestra Corporación municipal desterrara el color de las gorras que usan sus dependientes sustituyéndolo con otro más serio y más digno; y decimos más digno y más serio porque el tal color lleva tras sí, por desgracia, recuerdos imprecendidos que todos debemos procurar olvidar.

Variedades.

De un excelente libro copiamos lo siguiente:

«Si no hubiera multitudes, no habria charlatanes.

Es mas fácil engañar á una multitud, que á un hombre.

En medio del torbellino de las multitudes, el hombre no está casi nunca en plena posesion de sí mismo.

Las multitudes cometen crímenes que cada uno de los hombres que la componen seria incapaz de cometer por sí solo.

Se sabe á donde puede llegar la perversidad ó la locura de un hombre, pero no es posible saber á donde puede llegar la barbarie de una multitud.

Muchos hombres reunidos hacen cosas que separados no harian nunca.

La multitud no sabe nunca lo que se hace.

Es el hombre separado de su conciencia, el hombre fuera de sí mismo.

El hombre no está en la multitud, ó mejor dicho, desaparece en ella, se disipa en ella, se pierde en ella.»

Seria muy útil que los Parlamentos y los Gobiernos tuviesen esto mismo presente, y evitando aquellas, evitarian muchos males á la sociedad.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Pedro Nolasco, fundador.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra señora del Amor Hermoso en Santa Maria.

Jubileo de las 40 horas en la Concepcion. Hoy á las 10 se espondrá Nuestro Señor y se dirá misa mayor solemne, á las 11 misa rezada meditada. Por la tarde á las 3 se rezará el S. Rosario, meditación y visita á J. Sacramentado: A las 5 estacion Padre nuestro cantados, en seguida el sermón despues la Letania y el encierro.

Domingo y Lunes se espondrá á las 6 y 1½; en este último dia tendrá lugar la misa de comunión á las 7 y 1½, la misa mayor será á tres voces del Mtro. D. Benito Andreu Pbro. con explicacion del Misterio por el propio Vicario don José Pons, y al anochecer despues del sermón se dará fin con la Procesion y Bendicion. Serán oradores respectivamente don Jaime Tutó Pbro. don Antonio Pons vicario de San Luis, don Antonio Orfila Pbro. y el doctor Ildefonso Hernandez Pbro.

En el Carmen mañana á las 10 misa mayor votiva en honor de la Sagrada familia con sermón que dirá el Dr. F. Cardona Pbro.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 30.

Para Barcelona con duelas corb. esp. Virgen de las Nieves cap. D. Gaspar Gisbert con 11 trips.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 7 h. 9 m.—Pónese á las 5 h. 49 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 3 h. 17 m. de la T.—Pónese á las 6 h. 20 m. de la M.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

Debiéndose proveer por el Ayuntamiento de mi presidencia la plaza de portero del Instituto libre de segunda enseñanza de esta ciudad, dotada con el sueldo de 540 pesetas anuales, se anuncia al público para que los que aspiren á ocuparla presenten las oportunas solicitudes en la Secretaría del

Ayuntamiento desde hoy hasta el 5 de febrero próximo. Es condicion precisa saber leer y escribir para ocupar dicha plaza, á la que van anejas las obligaciones continuadas al pié de este anuncio. Mahon 28 enero 1874.—Juan Mercadal.

OBLIGACIONES

anejas al cargo de portero del Instituto libre de 2.ª enseñanza de Mahon.

- 1.ª Vigilar la entrada del establecimiento.
- 2.ª Tener á su cargo la limpieza diaria del mismo.
- 3.ª Cuidar de que los alumnos guarden el debido órden fuera de las aulas, así en el interior del edificio como en sus inmediaciones, y poner en conocimiento del Director las faltas que observe en este punto.

y 4.ª Cumplir las prevenciones de los Profesores, y en especial del Director, en cuanto se refieran á los asuntos del servicio y buen órden del establecimiento.

Se vende ó alquila.

La casa número 25 y 27 de la calle de Anunciavay. En la calle de Dayá número 3 darán razon.

Lo está una casa en un punto céntrico.—Informarán Dayá 18.

Para vender.

Lo está una estancia de cabida de 15 cuarteras sembradio situada en Biniali (San Luis.)

Informarán Moreras 49.

Nodriza.

Hay una joven, y leche de 25 dias que desea hallar criatura para amamantar bien en casa de sus padres, ó en la suya propia.

Informará el médico don Antonio Mercadal.

Aviso al público.

Gran surtido de papeles pintados para tapiceria y otros desde el infimo precio de 14 céntimos la pieza hasta 10 reales una.

Resmas para empaquetar calzado.

De color á 34 reales vn.

De seda á 30 “

Almacen de la señora Viuda de Juliá é hijos.—Progreso 64 y Padilla 38.

LA DRIPSICORE.

Esta sociedad acordó en Junta celebrada ayer dar otro baile extraordinario de máscara el sábado dia 31 del actual bajo las condiciones siguientes:

- 1.ª El palco escénico estará completamente iluminado á la Veneciana, viéndose al fondo la ciudad de Venecia y algunas góndolas que cruzan por sus lagos.
- 2.ª El baile se empezará á las 9.
- 3.ª Atendidos los gastos que ocasionará la iluminacion, adorno y demás aparato, la Junta se ha visto precisada á fijar la cuota de suscripcion para este baile en 5 reales vellon.
- 4.ª El sorteo de los palcos se verificará á las 12 de la mañana del mismo dia 31.
- 5.ª Si á la hora de la celebracion de dicho sorteo no se cuenta con un número de suscritores suficiente para cubrir los gastos no tendrá lugar dicho baile y serán devueltas á los suscritores las cantidades que hubiesen satisfecho.

Mahon 28 Enero 1874.—El secretario, Pedro Coll Pons.

CIRCO MAHONÉS. SOCIEDAD DRAMÁTICA.

La Junta Directiva de la misma ha restelto dar un baile extraordinario el sábado 31 del corriente bajo las siguientes condiciones.

- 1.ª El palco escénico figurará un floreado jardin con el salon regio iluminado.
- 2.ª La cuota por que se suscriban entrando en el sorteo de palcos, que será el dia de la funcion á las 12 de la mañana, con obcion á dos entradas de señora y la personal intransmisible será de tres reales vellon.
- 3.ª Los concurrentes al mismo podrán vestir de traje teniendo que descubrirse al entrar ante una comision de la Junta.
- 4.ª Dará fin el baile con el (galop) infernal con luces de bengala y la lluvia de plata.

(A las nueve.)

Parte comercial.

Barcelona.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona en 27 de Enero de 1874.

EFECTOS PÚBLICOS	Quada	
	DINER.	PAPEL
Títulos al portador del 3 p. 100 consolidado interior.	14'95	15'05
Id. id. id. exterior, emision 1867, 69 y 71.	18'20	18'40
Oblig. del Estado para sub. ferro carriles.	29'60	29'80
Bonos del empréstito de 2000 millones.	53'50	54'00
Billetes de Calderilla—Series B. y C.	93'00	93'25
Cupon 3 p. int. y subvenc. venc.	49'00	50'00
Id. exterior.	52'00	53'00
Id. Bonos.	68'00	70'00

ACCIONES.		
Banco de Barcelona.	104'50	105'50
Sociedad Catalana General de Crédito.	59'00	60'00
Sociedad de Crédito Mercantil.	22'25	22'75
Ferro-carriles de Barcelona á Girona.	37'00	37'50
Fer-car. de Tarrag. á Martorell y Barcel.	69'50	70'00

OBLIGACIONES.		
Id.—Emision 1860, 1861 y 1862.	57'00	57'50
Id.—Serie A. y B. de 2000 y 1900 reales.	29'50	29'75
Ferro-carriles de Barcelona á Girona.	95'75	96'25
Fer-car. de Barce. á Francia por Figueras.	49'00	50'50
Id.—de Tarragona. á Martorell y Barcelona.	101'50	102'00
Fer-car. de Alm. á Valencia y Tarragona.	19'00	19'25

CAMBIOS.		
	Dinero.	Papel.
Londres 90 dias fecha.	50'45	
París 8 » vista.		5'24
Burdeos » »		5'24

Bolsin del dia 27.
El 3 p. consolidado quedó á las 10 de la noche á 16'37 ½ dinero y 16'40 papel—Subvenciones 32 ½ operaciones.

(Diario de Barcelona.)

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 30.—11'00 m.

Mahon 30.—4'15 t.

La Gaceta publica un decreto admitiendo la dimision presentada por el Capitan general de Burgos sustituyendole el Sr. Primo de Rivera.

Publica tambien otro decreto nombrando el personal de las direcciones generales de rentas y contribuciones.

Los nombramientos de Gobernadores se publicará mañana.

Bolsa 15'05.